La clasificacion de
los compuestos quimicos

;SABIAS QUE...?

Cuando un elemento se
combina, lo hace con una
valencia quimica o ndmero
de oxidacidn, Estos términos,
aungue estdn relacionados,
no son iguales.

= Valencia quimica. Indica
el ndmero de enlaces
gue un elemento tiene al
formar un compuesto.
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Valencia de cada elemento

presente en el HCIO,

» Numero de oxidacion.
Es la carga real o aparente
gue tiene un atomo
en una sustancia Es un
ndmero entero con signo

+0-
H=+]
Cl=+7
0=-2

MNumeros de oxidacidn
de los elementos presentes en
el HCIO,

Sales haloideas
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En la naturaleza, los &tomos de casi todos los elementos se encuentran

combinados para formar compuestos.

Las clases de compuestos quimicos

Para facilitar su estudio, los compuestos quimicos han sido clasificados en
dos grandes grupos: organicos e inorganicos.

Pocos estin formados por carbono.
Por ejemplo, el didxido de carbono
(CO,) v el 4cido carbénico (H,CO,).
Son de origen mineral y muchos estdn
presentes en nuestro planeta desde su
formacion.

Algunos ejemplos son la sal, el granito,
el oxigeno, el talco, etc.

* Sus moléculas estin formadas .
principalmente por carbono.

* Forman parte vy provienen de los
seres vivos. .

* Algunos son sintéticos, es decir,

son obtenidos industrialmente,

Por ejemplo, los plasticos. .
* Algunos son naturales. Por ejemplo,

el alcohol, la miel v los azicares.

Las funciones quimicas inorganicas

Conjuntos de compuestos con propiedades fisicas y quimicas semejantes
debido a que presentan un mismo grupo funcional.

Segun el nimero de elementos que los conforman, los compuestos se cla-
sifican en los siguientes tipos:

* Compuestos binarios. Formados por dos tipos de dtomos diferentes. Por
ejemplo, SO.,.

* Compuestos ternarios. Formados por tres tipos de atomos diferentes.
Por ejemplo, HCIO.

* Compuestos cuaternarios. Formados por cuatro tipos de atomos dife-
rentes. Por ejemplo, NaHCO,.

Comprenden las siguientes clases:

Hidruros metalicos

+H,0
e +0, +H,0
Metales Oxidos bésicos Hidréxidos
. Sales oxisales
Ko et 'Oy Oxidosdcidos 1O Acidos
(anhidridos) oxacidos
+H,

Hidruros no metilicos
en solucién acuosa

Acidos hidracidos
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Seccién central

El nimero de oxidacién

El nimero de oxidacién es el nimero de electrones que un dtomo gana,
pierde o comparte al formar un compuesto. Es negativo si gana electrones

Grupo funcional. Elemento

y positivo si los pierde. En el siguiente sistema peri6édico aparecen los nu- o conjunto de elementos
meros de oxidacion de los elementos mas comunes: caracteristicos de una familia.
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Al formular los compuestos quimicos, se aplican las siguientes reglas:
* Un elemento libre o no combinado tiene nimero de oxidacién 0.

* El oxigeno actia con niimero de oxidacion 2-, excepto en los peréxidos,
donde actia con 1-.

* El nimero de oxidacioén del hidrogeno es 1+, excepto en los hidruros PARA SABER MAS
metalicos, donde es 1-.

Los metales solo tienen

* En un ion poliatémico, aquel que tiene dos o més elementos distintos, ndmeros de oxidacién
todo el conjunto recibe una misma carga, es decir, se trata al ion poliaté- PORIIVES Evfdn oo parte
do el conjunto recibe u isma carga, es decir, se trata al ion poliat6 s e
mico como si fuera el ion de un solo elemento. sistema periddico.
* En toda molécula, la suma algebraica de los nimeros de oxidacién mul- * Los no metales pueden

tener nimeros de
oxidacion positivos y
negativos. Estan en la
parte derecha del sistema
periddico.

En general, los nimeros

| de oxidacién de un

| Para hallar el nimero de oxidacién del cromo en H,Cr,0.: = elemento dependen

del grupo en el que se
encuentran. Se pueden

tiplicados por los subindices correspondientes debe ser cero.

| 1. Escribimos los nimeros de oxidacién conocidos en la férmula: H',Cr*,0*, |

| 2. Planteamos la ecuacion: 2(+1) + 2x + 7(=2) = 0 establecer reglas para
. recordarlos. Por ejemplo,
3. Despejamos la incégnita: 2+4+2x-14=0 fotos Boelemeron 1l
- | grupo | tienen ndmero
_ s de oxidacién |+, y todos
Finalmente, el nimero de oxidacion es 6+. los elementos del grupo 2,

ndmeros de oxidacién 2+.
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La funcion oxido

PARA REFLEXIONAR

Para evitar que el Sol

pueda danar nuestra piel,
debemos usar bloqueadores
solares, que actan como

un filtro contra la radiacién
ultravioleta evitando la
quemadura de los tejidos de
|a piel. Estos contienen éxido
de cinc (ZnO), que es el
principal componente de los
blogueadores solares.

s Usas protector solar con
frecuencia?

 Elementos

+2

Plomo (Pb)

+2

Hierro (Fe)

+3
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El oxigeno se combina facilmente con la mayoria de los elementos

en la tabla periddica, excepto con los gases nobles.

Los oxidos

Los 6xidos son compuestos binarios formados por oxigeno y un metal 0 no
metal. La mayoria de los 6xidos son solubles en agua.

Se clasifican en bisicos o metalicos y acidos o no metalicos.

Los oxidos basicos o metalicos

Se forman cuando el elemento que se combina con oxigeno es un metal.

) Oxido
Metal + Oxigeno basico
2Ca O, ~ 2G0O
Calcio & Oxigeno Oxido de calcio

Como su nombre indica, los 6xidos basicos sometidos a la accion del agua
producirin compuestos de caracter bdsico o alcalino.

La formulacién

 Escribimos los simbolos del metal y del oxigeno.

* Intercambiamos los nimeros de oxidacion sin el signo y los escribimos
como subindices. Si es posible, simplificamos:

+1 -2
K\Q ~ KO

+3 -2 +2- -2
AJD((} - AL Cayy| O, — Ca,0, — CaO

La nomenclatura de 6xidos basicos

En la nomenclatura tradicional de los éxidos, si el metal tiene dos nimeros
de oxidacién, se usan los sufijos -0so, para el menor, e -ico, para el mayor.

En la nomenclatura Stock, el nimero de oxidacién se indica con romanos
y entre paréntesis.

La nomenclatura sistemdtica emplea prefijos griegos numéricos.

PbO Oxido plumboso  Oxido de plomo (II)  Monéxido de plomo
PbO, Oxido plimbico  Oxido de plomo (IV)  Diéxido de plomo

FeO Oxido ferroso Oxido de hierro (I Monéxido de hierro
Fe,O, Oxido férrico Oxido de hierro (III) ~ Triéxido de dihierro

@ Santillana 5. A,
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Seccién central I

Los éxidos 4cidos o no metilicos

Los oxidos dcidos resultan de combinar un no metal con oxigeno. Al
disolverse en el agua, forman 4cidos.

A Oxido
+ -
No metal Oxigeno Soid
C o, Y
Carbono  + Oxigeno ~ 7 Anhidride carbénico

o didxido de carbono

La formulacion

. L Los principales contaminantes
Se procede como en los éxidos metalicos. atmosféricos provienen de Gxidos

s - de azufre y nitrégeno. Por ejemplo,
* Escribimos los simbolos del no metal y ey e

del oxigeno. N
L dasion |l a0,
* Intercambiamos nimeros de oxidacién sin
signos y los escribimos como subindices.
Si son pares, se simplifican.

(g)

La nomenclatura de éxidos icidos

La nomenclatura tradicional para este tipo de 6xidos es la siguiente: se EN LA WEB
antepone la palabra anbidrido al nombre del no metal. :
http://www.latizavirtual.

En las nomenclaturas tradicional y sistematica, se procede de la misma org/quimicalquim_ino htm|

manera que para los 6xidos bisicos. | P4gina que presenta

Para diferenciar varios 6xidos del mismo no metal, se usan los prefijos ?@;’idades para nombrar
. . . < ¥ . o OXI1dos.

hipo-, inferior, e hiper- o per-, superior, y los sufijos -oso e -ico, como g

se muestra:

Anhidrido de boro
Anhidrido bérico

Oxido de boro (TIT) Triéxido de diboro

Monéxido de

+2 Cco Anhidrido carbonoso  Oxido de catbono (1) b
Carbono (C) AR

+4 CO, Anhidrido carhbénico  Oxido de carbono (IV) Diéxido de carbono

+1 CLO A.nhldndo Oxido de cloro (1) Moné)(ldo =

hipoclorosc dicloro

+3 CLO,  Anhidrido cloroso  Oxido de cloro (I Triéxido de dicloro
Cloro (CD ‘i

+5 CLO;  Anhidrido clérico Oxido de cloro (V) zfcrll;?zldo ge

+7 CLO,  Anhidrido perclérico Oxido de cloro (viry ~ 11ePtoxido de

dicloro

SABIAS QUE...?

Los peréxidos son un tipo especial de 6xidos en los cuales se observan 2 dtomos de oxigeno unidos
entre sf mediante un puente oxigenado,

El perdxido mas conocido es el de hidrégeno, llamado agua oxigenada. ie usa como desinfectante y
decolorante. También hay perdxidos de los metales alcalinos y alcalinotéreos, como los peréxidos de
sodio (Na,0,) y de calcio (Ca0,).
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